

# La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

## El imperialismo de arriba y el hambre de abajo

Locos de remate resultan los que pretenden construir una segunda escuadra precisamente en momentos históricos, en que nueve millones de españoles se acuestan sin cenar. Maura, que pretende con su locura llevar a España por los senderos de la muerte, ha logrado cataquizar al hombre de mañana. como diría D. Melquiades, el del famoso bloque, y ese Canalejas ya nos viene anunciando con trompeta chauvinista, un proyecto de ampliación de construcciones navales.

¿Pero es posible que hombres tan talentados y tan patriotas piensen en tirar al mar los millones de pesetas que necesita el pueblo para comer, que necesita la tierra para beber y necesitan los hijos de la Patria para instruirse?

¿Es posible que la soberbia y el odio ciego a esos padres de la patria, hasta el extremo de no ver que la angustiada situación del país no permite distraer ni un solo céntimo, ni en escuadras ni en guerras? No puede ser que, tanto Maura, como representante de la conciencia oxidada de la reacción, como Canalejas, jefe de los liberales sin liberalismo, no acierten a ver que la gravísima situación económica, mucho peor que aquella en que los gobiernos estaban vertiendo sangre y pesetas en Cuba y Filipinas, como ahora en Marruecos, piensen con el imperialismo y con las guerras en vez de pensar en crear primero una base de riqueza para importar a los hijos españoles que añoran otra patria más grande, más próspera y más feliz.

¿Cómo hemos de hacer barcos si vivimos en perpétuo déficit y si caminamos a pasos agigantados hacia la ruina, hacia la debacle, hacia la bancarrota? No, no puede el pueblo, que se muere de hambre, consentir semejante locura ni aguantar resignado tal provocación ni tal insulto, ni tal escarnio. Es hora de que nuestro pueblo ponga el veto a los de arriba y les diga que en vainen la espada del imperialismo, y si hacen oídos de mercader precisa será que la suprema voluntad de ese pueblo que vive muriendo haga su último esfuerzo y se imponga ante los descabellados proyectos de los amigos del insaciable Comillas.

Sin despensa ni escuelas no puede haber potencia militar. Sin agricultura, sin industria ni comercio, no podemos gastar millones, que no tenemos, para echar barcos al mar.

¿De qué le servirá a un mendigo que le vistiesen de señor, si no le llenaran el estómago primero?

¿De qué nos serviría tener una escuadra que compitiera con la inglesa ó la alemana si España se muriera de hambre, si España padeciera sed, si España careciera de la riqueza que posee Inglaterra para mantener el poderío naval?

El capitalista va por las carreteras en automóvil porque tiene dineros para comprar gasolina, dineros para pagar

el chouffer. Alemania tiene barcos porque los puede tener. Francia posee una flota porque es rica, porque sus hijos comen y viven, porque la tierra come y bebe, porque tiene canales, pantanos, vías férreas, escuelas, maestros, instrucción, cultura, civilización y además oro, oro y oro. Inglaterra cuenta con una potencia naval, porque tiene potencia económica. Si Inglaterra descuidara la agricultura, la industria, el comercio y la escuela, la escuadra desaparecería por falta de salud nacional, por falta de oro, de oro y de oro.

El pueblo como el individuo que quieren representar más de lo que son en realidad, han de caer forzosamente en el ridículo y en la vergüenza. España, ni con uno ni con diez barcos, no podrá mantener guerra con nación alguna, mientras no se reconstruya interiormente, hasta que llene más el estómago, hasta que lleve algo más dentro de su alma, hasta que estén asegurados la despensa y la escuela.

Estamos en decadencia y lo que conviene es contenerla a todo trance sino queremos rodar hacia el abismo.

La sangre de la juventud que se derrama en guerras que debilitan el cuerpo nacional, el oro que el Estado gaste en barcos, lo necesitamos para convertir los campos yermos en campos de riego; lo necesitamos para revivir la industria agonizante; lo necesitamos para construir escuelas y retribuir más y mejor a los dignos maestros que pasan mil penalidades y estrecheces para ir tirando; los necesitamos para proteger y amparar a la vejez que anda por el mundo pregonando la miseria española; lo necesitamos para vivir, para nuestra reconstitución interior, para cultura, paz y progreso de nuestra España.

J. GRISO.

## Será Ministro

Ya no puede ser un secreto para nadie el móvil de las campañas *reformistas*, que con actividad digna de mejor causa republicana, viene realizando por toda España el maestro de la oratoria tribunicia, émulo del inmortal Castelar y además incomparable profesor del sofisma, D. Melquiades Alvarez.

Basta leer sus elocuentes discursos, convenientemente adaptados al ambiente que le rodea, para convencernos los más incrédulos, del difícil papel que por su envidiable aptitud le ha correspondido en el hábil reparto hecho para el ensayo de la sensacional función nacional que anuncian los grandes empresarios.

Todo está igual; parece que fué ayer. Don Segismundo Moret ha fracasado a tiempo, tal vez un poco antes de que los pactos del famoso bloque de las izquierdas—sin Lerroux, eh!—pudieran consagrar en el templo de los modernos catecúmenos al futuro Ministro Don Melquiades Alvarez, que sin claudicar ni abandonar su republicanismo revolucionario, haría el gran sacrificio aceptando una cartera; no importa cual

ya que en todas podía ser útil a la monarquía *¡para bien de la patria!*

Aquella implacable hostilidad del señor Maura, no desaprovechada por don José Canalejas, dió al traste con todas las combinaciones *bloquistas*, y empezó la triste peregrinación por el desierto en busca del oasis, tierra de promisión en donde reconstituir las energías perdidas por la fatiga y emprender de nuevo la conversión de *infiel*. Pero el senil peregrino ha llegado al ocaso de su carrera sin fuerzas suficientes para reponer las gastadas y declina sus prerrogativas en su única esperanza, en su compañero del alma traicionado como él, en Don Melquiades.

Este cumple a las mil maravillas su trabajosa misión empleando los recursos inagotables de su elocuencia para convencer al pueblo de que la salvación de la pobre España está encerrada en el flamante partido reformista, en el que deben ingresar todos los republicanos y socialistas de la *Conjunción*, para *robustecer la conjunción*, y traer la *república revolucionariamente sin el concurso del Ejército*, ni de la *execrable demagogia* ni otros excesos por el estilo, propios de las doctrinas de Ruiz Zorrilla, Estevanez y Lerroux. D. Melquiades se basta y sobra con la ayuda de Pablo Iglesias y la del austero Azcarate para reformarlo todo hasta dar con sus huesos maltrechos en la *inquisitorial poltrona* de cualquier ministro.

Sepan los que leyeren, que el Sr. Alvarez acaba de manifestar ante escogida concurrencia que está justificada la existencia de las monarquías, Belga, Inglesa, Italiana y Alemania por que prestaron grandes servicios a su patria, sin tener un átomo de consideración para los explotados de aquellos países que luchan contra las instituciones monárquicas; que viene a ser lo mismo que condenar sus procedimientos societarios y sin que el compañero Pablo proteste.

Para este hombre incomparable basta con que una monarquía hubiese prestado un servicio a su país para que se justifique la petrificación de la misma. Esta habilidad de lenguaje no sabemos a quien va dirigida, pero lo suponemos dados los antecedentes del tribuno. ¿Estará Maura en el secreto? Bien puede ser, si tenemos presente aquello de *que prefieren que gobierne Maura a que gobierne Canalejas*. Y si esto resulta tan cierto como probable, se debe tanto como al odio personal entre Don José y Don Melquiades, al cariño entrañable que siente Don Gumersindo Azcarate por el funesto mallorquín y su lugarteniente La Cierva.

De todo lo cual resulta una serie de intrigas que pondrán una vez más en ridículo al peregrino del desierto a quien volverá la espalda su infiel aliado con gran regocijo de la grey conservadora que lo odian a muerte ¡Pobre Don Segismundo!

Y ahora dirán nuestros lectores: ¿Dónde está el pacto de la *Flamenca* que dió el poder a Don José? A lo que podemos contestar sin equivocarnos: El pacto subsistirá lo mismo con Canalejas

que con Don Melquiades, aquí no hay mas pacto que el de la gobernación de España por Maura y es necesario que Maura gobierne desde el poder aunque sea por mediación de Don Gumersindo y alternando las caricias entre Don José y Don Melquiades sin importarle un comino que los dos sean incompatibles uno con el otro.

Don Melquiades será ministro y reprimirá con energía a los *inmorales* que pretendan instaurar la república por la fuerza; y esto sucederá tal vez muy pronto si los moretistas no se dan cuenta del porvenir que les espera con su aliado.

Por nosotros que venga pronto esa cartera para D. Melquiades y que se despoje de espaldas el campo republicano para que puedan circular libremente y sin riesgo los descalzos hijos del pueblo, que son los que al fin y al cabo han de poner a todos las peras a cuarto.

¿Y de D. Pablo que? Pues de D. Pablo nada, como no sea la rebelión de sus huestes si estas llegan a percatarse de la mala compañía que su caudillo ha escogido para sus reivindicaciones ¡que no tardaran! y a no al tiempo.

SINCERO.

## El racionalismo

Ser laico, según Lavissee, no es limitar el pensamiento humano al horizonte visible, ni prohibir al hombre el sueño y la perpetua investigación de Dios: es reivindicar para la vida presente el esfuerzo del deber.

Ser laico no es violentar, despreciar las conciencias: todavía absortas en el encanto de las viejas creencias, es recusar a las religiones que pasan el derecho de gobernar a la humanidad que permanece.

Ser laico no es odiar a tal ó cual iglesia ó a todas las iglesias conjuntamente: es combatir el espíritu de odio esparcido por las religiones, que fué la causa de tantas violencias, asesinatos y ruinas.

Ser laico no es consentir el sometimiento de la razón al dogma inmutable, ni la abdicación del espíritu humano ante lo incomprendible: es no tomar partido por la ignorancia.

Ser laico es reconocer que la vida merece ser vida: amar la vida, rechazar la definición de la Tierra, como un valle de lágrimas; no admitir que las lágrimas sean necesarias y benéficas ni que el sufrimiento sea providencial; es no tomar partido por la miseria.

Ser laico no es entregar a un juez, que sentencia después de la vida, el cuidado de satisfacer a los que tienen hambre, de dar de beber a los que tienen sed, de reparar las injusticias y de consolar a los que lloran: es dar la batalla al mal en nombre de la justicia.

El racionalismo acepta la neutralidad en materia religiosa como el sistema laico. Mas posee una concepción superior filosófica de todas las nociones sociales, tales como la de la familia, la de la patria, la de la humanidad, aplicándolas el criterio emancipador.

El anticlericalismo no tiene sino un fin: combatir el clericalismo, en tanto que el librepensamiento, según la definición de Fernando Buisson, no es una doctrina, sino un método, no depende de lo que se afirma ó de lo que se niega, refiérese, únicamente, á la manera como se afirma ó como se niega. El librepensamiento no impone ni excluye una opinión ó un sistema; exige que cada cual adquiera el compromiso de formar sus convicciones, después del examen personal, según su conciencia y su razón.

Aquel que mantiene ese compromiso es un librepensador, cualquiera que sean las conclusiones á que llegue.

Teísmo ó ateísmo, espiritualismo ó materialismo, dualismo ó monismo, tienen igual derecho de ciudadanía en el librepensamiento. Es preciso, dice Gabriel Séailles, que se pueda creer en Dios, sin ser tratado como un imbécil, ó se pueda ser ateo sin pasar fama de malvado.

MAGALHAES LIMA.

## Equivocación lamentable

¿Quién vió nunca al Sr. Alvarez, como no fuese en aquellos tiempos del bloque con los monárquicos, dedicarse á la propaganda con el fervor que ahora, sin dar reposo á su cuerpo ni vagar á su lengua, y abandonando con tal desinterés los asuntos de su bufete?

¿Es que hasta hoy no ha estado el Pueblo necesitado de consejo, ni los males de la patria han requerido ese constante sacrificio de su parte?

¡Ay! ¡Qué torpeza tan grande la del señor Alvarez! Si con su elocuencia incomparable se dedica tiempo há á esa propaganda vertiginosa sin poner los ojos en una jefatura, el Pueblo se la habría otorgado tan fuerte, que nadie hubiese osado discutirse y menos disputársela.

Mas va en busca de ella, y el Pueblo le dice, en forma mas ó menos correcta: «Las jefaturas se ganan; no se mendigan. Haz más que ninguno y entonces serás el primero.»

Y esto es lo que no quiere entender; fía el éxito á su elocuencia, y no advierte que el pueblo está ya cansado de oír frases sublimes sin ver nunca hechos que las avaloren, y por esto no se cuida mucho de llenar requisitos de cortesía para expresar sus anhelos de transformación.

(De *El Motín*).

## Bellmunt (Priorato)

Una sensible desgracia acaba de ocurrir en la mina «Federico», propiedad de la casa Folch y Albiñana, de la que han sido víctimas dos infelices trabajadores: el uno joven de 19 años, llamado Anselmo, y el otro de 35, llamado Pedro Vernet Rofés, ocasionado por la explosión «de un fallo». El primero recibió heridas de suma gravedad que nada de particular tendría que en este momento dejara de existir; el segundo falleció al momento, pues el barreno le separó el cráneo del cuerpo, quedando en tal estado que apenas podía identificarse su persona. Deja á mujer y cuatro niños, el mayor de 11 años de edad. Su entierro, que ha tenido lugar hoy, ha sido una prueba de afecto y cariño que entré sus compañeros contaba el infortunado Pedro, pues, además de todo el personal franco de servicio, ha concurrido el pueblo en masa, tributando así las simpatías y aprecio con que contaba.

Sobre lo ocurrido se hace algunos comentarios, ya que demuestra de una manera clara y evidente que esta des-

gracia, como algunas otras, suceden por la poca vigilancia con que se tiene el trabajo, pues es claro y evidente que los capataces y personal técnico y hasta los mismos operarios deberían vigilar en el momento de dar fuego á los barrenos si dejara alguno de explotar y así se evitarían casos como el presente que ha costado la vida á esos infelices parias. Pues el capataz debe ser por algo más, señores empresarios, que para vigilar que trabaje constantemente el obrero; al marcar los barrenos debe de saber como han ido los anteriores. ¿No les parece?

Reciba la viuda y los hijos de Vernet nuestro más sincero pésame.

Y ahora ya veremos si esta pobre infeliz mujer, á más de perder á su esposo, dejarán de abonarle lo que las leyes le concedan como á muchos otros ha sucedido.

B.

25-6-12.

## Quien hace un cesto...

Se ha hablado mucho de si Azcárate levantó ó no el veto á Maura en la sesión del 11 de Mayo.

En el discurso de Azcárate no aparece claro esto; pero como los discursos se corrigen, vaya usted á saber si se lo levantó ó no.

Lo que si resulta probado, es que Canalejas le contestó lo siguiente:

«Dice S. S. que lo que se está discutiendo toda la tarde es á quién prefieren los republicanos, si al Sr. Maura ó á mí Pues, ¡donosa discusión!, ¡gracioso debate! Pero ¿SS. SS. prefieren al Sr. Maura? Yo me alegraré, no tengo ninguna emulación con el Sr. Maura que me conduzca á desear que las fuerzas políticas que no estén bajo mi dirección le acompañan ó le asistan, ó le presten concurso ó no le pongan veto; yo me alegro mucho, porque soy un hombre honrado, un monárquico sincero; me alegro de que levanten sus Señorías aquel veto contra los conservadores, insignificante para ellos, para nosotros intolerable, que habíais puesto al partido conservador; y si otros vetos se levantan para mí, diré lo mismo; porque las relaciones de partido á partido, aquel supuesto pacto, aquel turno de que tanto se abusa y tanto se habla, sólo son una ficción de la fantasía ó de la malquerencia; pero tengo que estar sustancialmente deseoso de que cuando el partido liberal haya cumplido su misión, el partido conservador pueda con dignidad, con tranquilidad y con prestigio realizar la suya.»

No se comprende que Canalejas pronunciara esas palabras, si las de Azcárate no le hubieran dado pretexto para ello; pero se comprende menos aún que Azcárate, al rectificar, no afirmase que él no había dado motivo para la alegría de Canalejas.

Y como la cosa era bastante grave para dejarla pasar en silencio, que cada republicano piense lo que quiera de este asunto.

Teniendo en cuenta la conducta usual de Azcárate con los monárquicos, no resultaría novedad el que le hubiese echado á Maura ese capote.

Quien hace un cesto...

## Entre profesor y discípulo

UN DÍA

P.—¿Porqué no te has lavado la cara, Perico?

D.—Porque en casa no tenemos agua.

P.—¿Y porqué no te han lavado la blusa?

D.—Porque mi madre no tiene jabón.

## OTRO DÍA

P.—(En la calle.) ¿Porqué no vienes á la escuela, Perico?

D.—Porque no tengo zapatos ni alpargatas y llevo los pantalones rotos.

P.—¿Y porqué no te compra tu padre?

D.—Porque no tiene dineros.

P.—¿Qué no trabaja tu padre?

D.—No, señor; le despacharon de casa del Sr. Patricio, porque era republicano y no iba á la iglesia.

P.—¿Y dónde vas ahora por esa calle?

D.—El niño baja la cabecita y llorando responde: ¡A mendigar!

Mientras los padres de familia son despedidos de los trabajos porque son republicanos y no van á la iglesia y sus hijos no pueden ir á la escuela, visten harapos y van á mendigar, nuestros gobiernos gastan millones en Marruecos y proyectan una segunda escuadra para defender los intereses de los capitalistas como Comillas.

SOGRI.

## Minas de Bellmunt

Un muerto y un herido

Otra vez el cuerpo de un trabajador acaba de ser destrozado por la dinamita, allá en el fondo de un pozo, donde la víctima, que se llamaba Pedro Vernet Rofés, trabajaba, trabajaba para enriquecer más y más á unos señores que tienen como abogado al diputado Julián Nougés.

La causa de la horrible muerte de Vernet ha sido la explosión extemporánea de un barreno, que, sin clemencia de Dios, arrancó la cabeza del tronco, dejando á la víctima en estado deplorabilísimo, al punto de hacer difícilísima su identificación. ¿Qué pecado habrá cometido el pobre trabajador, para morir de manera tan despiadada? Para mí los únicos pecados de ese infortunado, serán los de bajar á un pozo de muchos metros de profundidad, los de trabajar y sudar sangre para ganar el pan de cada día para su desconsolada mujer y sus cuatro hijos que esperarán en vano el beso paternal del que ha dado su preciosa vida á cambio del pedazo de pan que les llevaba.

Si otro pecado ha cometido, será el de no hacer bajar al mundo subterráneo ó sea al cementerio de los pobres, á esos señores que solo piensan en llenar el estómago y la caja de caudales.

¿Y si estas tremendas desgracias, que á la vez que destrozán el cuerpo de un paria del trabajo, destrozán el corazón y la mente de toda una familia y llenan de consternación y luto á todo un pueblo, resulta que son ocasionadas por ciertas deficiencias imperdonables y ciertos abusos criminales?

¿Cuál sería en este caso el delito de las amos?

Hasta nosotros llega el rumor dolorido y ensangrentado, de que la causa principal de estas muertes es la falta de previsión y la falta de vigilancia que la compañía ejerce sobre el trabajo.

¿Para qué sirven, pues, los capataces y los técnicos?

Y no acaba aquí. Por las mismas causas fué también gravemente herido un joven de 19 años llamado Anselmo, que su estado hace temer la muerte.

He aquí, pues, dos víctimas más del trabajo, un padre de familia que deja en el mayor desconsuelo á una pobre viuda con cuatro hijos y un joven que seguramente mantenía con su jornal á sus padres viejos.

¿Dónde está Dios? ¿En el pozo? No. Dios en este caso está en el fajo de billetes de banco que la compañía Folch y Albiñana guarda en su caja. ¿Y la justicia?

Esta esperamos que la sabrá encontrar el abogado de la compañía D. Julián Nougés.

## EL IDEAL

¡Ah! ¡Cómo veo claramente destacarse á la ciudad de la justicia y de la dicha! Todos los habitantes trabajan personal, obligatoria, libremente. La nación ya no es más que una sociedad de cooperación inmensa; los instrumentos de trabajo son de la propiedad de todos; los productos están centralizados en vastos depósitos generales. ¿Se ha efectuado tanto trabajo útil? Pues se tiene derecho á otro tanto de consumo social. La hora de trabajo es la común medida; un objeto no vale más que lo que importan las horas que costó fabricarle; no hay sino un cambio entre todos los productores, que se verifica por medio de los bonos de trabajo.

¡No más especulación, no más robos, no más tráficos abominables, no más crímenes de esos que la codicia inventa: las jóvenes casadas por causa de su dote; los padres ancianos estrangulados por causa de su herencia; los transeuntes asesinados por causa de su bolsa!...

¡No más clases hostiles, patronos y obreros, proletarios y burgueses, y, por lo tanto, no más leyes restrictivas, tribunales y fuerza armada, protegiendo el inicuo monopolio de los unos contra el hambre rabiosa de los otros!

¡No más ociosos de ningún género, y por lo mismo, no más propietarios sostenidos por el alquiler, ni rentistas sostenidos por el azar; no más lujo, en fin, ni más miseria!... ¡Ah! ¿No es la equidad ideal, la suprema sabiduría, que no haya privilegiados ni miserables, que cada uno consiga por su propio esfuerzo la felicidad, el término medio de la felicidad humana?

EMILIO ZOLA.

## Desde García

ACTO CIVIL

Nos escribe de García nuestro querido correligionario Juan Lluís comunicándonos que el 13 del corriente fué inscrita en el registro civil una hija suya, que fué apadrinada por los consecuentes republicanos radicales y amigos nuestros Francisco Argilaga y Jaime Anguera, quienes impusieron á la niña los nombres de Palmira y Libertad.

El acto estuvo sumamente concurrido, tanto de espectadores como de acompañantes que al llegar al local de Fraternidad Republicana celebraron la fiesta con sabrosos refrescos y un banquete, finalizando con un animadísimo baile.

Los padres de la niña se casaron civilmente hace aproximadamente un año.

No pudiendo asistir al acto el amigo Cabré, de Bellmunt, éste les mandó una felicitación que fué leída en el banquete, siendo recibida su lectura con muchos aplausos.

Desde estas columnas damos la más entusiasta enhorabuena á los valientes librepensadores Juan Lluís y D.<sup>a</sup> Magdalena Montamal, por el fruto que les ha brindado la Naturaleza y nuestra felicitación por su acendrado amor á los ideales emancipadores.

¡Adelante, queridos amigos!

## Sueltos locales

Nuestro querido amigo y presidente del Comité provincial D. Alfonso Fabregat, ha sido atentamente invitado al *Milín* monstruo que se celebrará el domingo, día 30 en Lérida, con asistencia de los diputados D. Rafael Salillas, don Emilio Santa Cruz y nuestro Jefe don Alejandro Lerroux.

Nuestra adhesión más entusiasta al acto y al ilustre Jefe del Partido Radical Español D. A. Lerroux.

El activo industrial D. Buenaventura Girona, dueño del establecimiento «Petit Versailles» ha inaugurado un hermoso Restaurant en el local que fué «Centro Aragonés».

Hemos oído hacer grandes elogios de este modesto establecimiento, en donde sirven á la carta y á domicilio con esmero y prontitud.

Por el módico precio de 2 pesetas sirven un cubierto á la altura de los establecimientos de fama sin tener sus pretensiones.

Le auguramos un próspero negocio.

# DISCURSO DE ALEJANDRO LERROUX

## en el teatro Gran Vía de Madrid

(CONTINUACIÓN)

No yendo á Sevilla y otras partes á pronunciar discursos que más parecen católicos que librepensadores (Risas); se la conquista teniendo el valor de las propias convicciones, dedicándose á una obra social, como hace el partido socialista y como hace el Partido Radical.

### Lo que han hecho los demás republicanos

Pero ¿han hecho eso los demás? No. Lejos de hacer eso, en lugar de aprovechar las coyunturas favorables que ofrece la política nacional, ya lo veis, unas veces dejan que elementos proletarios que vienen de fuera ó que residen fuera realicen intentos como el de la huelga de Septiembre, que por no estar en conexión con los elementos políticos no pudo dar fruto de bendición, sino fruto de maldición, que todavía están purgando algunos desventurados en la cárcel, ó se levantan en el Congreso á librar de espinas el camino por donde fatigosamente (fatigosamente gracias á nosotros) van subiendo la cuesta que conduce al Poder los conservadores.

### Maura y La Cierva, no

Y en este punto me interesa hacer una declaración, ratificando y repitiendo lo que he dicho en Barcelona. Nosotros no podemos tener la ridícula arrogancia de poner vetos de ninguna clase, nosotros no decimos, como la Conjunción, que nos bastamos y nos sobramos para hacer la revolución. ¡Vamos á pedirle el sobrante á ver si completamos nuestras fuerzas! (Muy bien.) Pero nosotros decimos: Así como creemos que el clericalismo es un mal y le combatimos; así como estamos dispuestos á luchar para hacer la revolución é instaurar la República, también porque creemos que es un deshonor para la patria el advenimiento de algunos hombres al Poder público, estamos dispuestos á cumplir con nuestro deber. Decir que no vendrán es decir demasiado, porque si las bayonetas, y los cañones, y la fuerza del Poder público, y las instituciones se ponen de su lado y se empeñan, y nosotros estamos en las circunstancias que conocéis, ¿qué otra cosa podemos hacer que sacrificarnos? Pero eso es lo que digo yo y lo repetiré: Mientras tenga un hombre á mi lado (dos hombres pueden dar espalda con espalda y ofrecer el ejemplo del sacrificio), mientras tenga un hombre á mi lado, yo digo: Maura y La Cierva, no. (Grandes y prolongados aplausos.)

Permitidme que me explique para que tampoco parezca una arrogancia ridícula. Yo no soy partidario de la pena perpétua (dejaría de ser demócrata y de profesar las convicciones demócratas que profeso), no; pero esos hombres en lugar de rectificar, porque la vida pública es una escuela para los hombres públicos y los enaltece más la confesión del error que la afirmación de sus propias convicciones honradas; esos hombres, en lugar de rectificar, se han ratificado, y el Sr. Maura se ha levantado en el Congreso á decir con una expresión displicente y despreciativa: «¡Cá! Nosotros volveremos con los mismos procedimientos.»

Yo ya estoy bien seguro de que, á pesar de todo esto, si nuestro sacrificio fuera inútil y si volviese el Sr. Maura

al Poder, no había de emplear los mismos procedimientos. Se guardaría de ello como de mearse en la cama, como dice el refrán. (Risas y aplausos.) Pero afirmo que es necesario que llegue tan alto como sea preciso la protesta del pueblo, y hago además esta otra afirmación solemne: Yo no haré el ridículo; pero si el Partido Republicano Radical quiere responder á sus compromisos, el día mismo en que se anuncie el advenimiento al Poder del partido conservador, con el Sr. Maura y con el Sr. La Cierva, aquel mismo día yo gritaré en la calle, donde me encuentre, en Barcelona, en Madrid, en Villabaza, en Vicálvaro, donde sea, en la plaza pública: ¡Abajo Maura! ¡Abajo La Cierva! (Grandes aplausos.)

¿Es cierto que en el alma nacional vive una indignación permanente contra esos hombres? ¿Es cierto? (Muchas voces: Sí.) Pues eso sería el polvorín, y yo, la chispa. No importa que después me destruyese la fuerza y me convirtiese en pavesa; pero si no es cierto, todo podría reducirse á un sacrificio personal, puramente personal. Lo que yo os aseguro es que Barcelona, Cataluña entera, pero singularmente Barcelona, responderá. (Varias voces: Y Madrid.)

### Promesa solemne

Ha sido preciso, queridos amigos y correligionarios, decir todas estas cosas; decidírnos de una vez para siempre, á fin de fijar posición, y para concretar en cuanto á esta parte de mi discurso, y la que sigue (promesa que os halagará) ha de ser muy breve, yo he de decir que el Partido Republicano Radical, conservando su personalidad, que es la de una izquierda indispensable en la política democrática nacional, está dispuesto á firmar en blanco toda proposición de cordialidad y coalición, de unión, de concordia, de inteligencia, de armonía con todos. (Grandes aplausos.) Si fuese necesario formar un Directorio, y yo constituyese un estorbo para ese Directorio, tampoco eso sería una dificultad. Aquí tenéis á estos hombres, cada uno de los cuales tiene autoridad bastante, inteligencia bastante para representar al partido en el Directorio. No queremos dejarles el menor pretexto. ¿Se me exige un sacrificio? Yo lo haré. ¿Se me exige una humillación? Yo me iré á las últimas filas, porque los hombres humillados no pueden luchar con ventaja.

### Consecuencias

Y ahora, permitidme sacar algunas consecuencias.

Ha dicho la Conjunción republicano-socialista: «Para la misión de impedir la vuelta al Poder de los Sres. Maura y La Cierva, de los conservadores—como ellos dicen—, nos bastamos y nos sobramos; para hacer la revolución, que es lo que quiere decir el cumplimiento de sus fines, que para eso se hizo la Conjunción, nos bastamos y nos sobramos.» Muy señores míos: Nosotros, sin que se reclame nuestro concurso, dondequiera que veamos una iniciativa, sino conocemos anticipadamente que iba á tomarse, allí estaremos á secundar á ellos, aunque no cuenten con nosotros. (Grandes aplausos.)

En cuanto el Partido Republicano Radical, yo os digo: El Partido Republicano Radical, él sólo, no puede hacer la revolución; necesitamos el concurso

del ejército, y no lo tenemos; necesitamos un empréstito de unos cuantos millones, y tampoco lo tenemos. En conquistar al uno y en conquistar lo otro me ocupo, que esa es misión que incumba á la dirección. (Grandes y prolongados aplausos.)

Pero permitidme ahora que diga una cosa: Dudo mucho de que la Conjunción esté en condiciones de realizar obra semejante. ¡Ojalá lo hiciera!; lo deseo sinceramente y honradamente, y así se hundiera sobre mí mi propio hogar y mi propia familia si en este momento miento ó falto á la sinceridad de mis convicciones. (Aplausos.) Lo deseo con toda mi alma, porque yo lo que quiero es la República para mi país, y quien me acusa de ambición ó de codicia, no me conoce; que yo aunque todavía joven, he luchado con tal energía, que he gastado mucha vida y tengo ya necesidad de consagrarme un poco á mi mismo, á los míos y á mi descanso; y yo sé que las revoluciones y las nuevas instituciones devoran á los mismos hombres que las hacen.

Yo, respecto al porvenir, no tengo ninguna ilusión. Si á mi me deparase la fortuna, la gloria inmensa de ser quien iniciara el movimiento revolucionario, yo bien sé que, una vez transcurrido el período en el cual habríamos de aventar todas las viejas instituciones, habríamos de meter el arado hasta lo profundo de las entrañas de la conciencia nacional para renovarla y vivificarla, habríamos de transformar todo el régimen existente, é inmediatamente después, yo habría de entregar el poder, si lo tuviese en la mano, á aquellos que por representar un sentido más hacia la derecha, aunque bastante avanzado con relación al presente, serían una garantía para que se incorporasen á las nuevas instituciones elementos que habían estado separados de ellas.

Pero digo, amigos míos, que no nos hagamos ilusiones; ni ellos solos, ni nosotros solos, ni acaso todos juntos podremos realizarlo si no tenemos el sentido político y el patriotismo necesario para unificar de verdad nuestras fuerzas en consonancia con el alma nacional. Aquí vivimos casi todos traduciendo nuestras aspiraciones y nuestras actuaciones del extranjero; parece como si operásemos *in anima vili*; no conocemos del alma nacional, del cuerpo nacional el *abc* de sus necesidades y de sus aspiraciones; tenemos olvidadas las lecciones del insigne Costa, que en sus magníficas producciones nos dió el programa positivo, eficaz, más fecundo, cantera magnífica de donde habremos de sacar mañana las iniciativas redentoras para la patria. (Grandes aplausos.)

### Las capacidades

Yo dije en el mitin de Zaragoza: Vivimos haciéndonos muchas ilusiones. Si mañana, por un milagro, y nosotros no somos milagrosos, se verificase la transformación del régimen en España, con todos nuestros Comités, con todos los hombres militantes en la política, ¿tendríamos suficientes para cubrir todos los servicios del Estado? Y yo me confesaba públicamente: No; y desdichados de nosotros si hubiéramos de encomendarlos á *Pelé y Melé*, á todos los innominados.

No; no los tenemos. Pero ¿es que no los hay? No es que no los hay: sobran

en nuestro partido, sobran en la democracia republicana, no digamos en los partidos, capacidades directivas, capacidades técnicas que pueden contribuir á la dirección eficaz de la cosa pública, á la administración de los intereses públicos, á que sean una realidad positiva las esperanzas que hoy los soñadores sienten palpar en su alma. ¿Dónde están? Dónde no vamos á buscarlos, donde no sabemos encontrarlos; están consagrados á sus tareas, á la obra penosa de ganarse la vida en un país de miserable economía y de miserable, más miserable, administración; los médicos con su clientela, los abogados en su bufete, los ingenieros con sus proyectos, y casi todos los que profesan las artes liberales y los obreros que pueden colaborar en la obra de la administración pública por el órgano de los Ayuntamientos, están esclavizados en el taller, sin independencia económica, porque hay quien les predica que no deben hacer política; todos están acobardados, no digo que envilecidos, acobardados por el hambre, acobardados por el *boycot*, que la progresiva ola de la reacción clerical los ha arrollado y los tiene reducidos á vivir una vida miserable de hipocresía, escondiendo en el fondo de la conciencia lo que sienten y lo que piensan. (Aplausos.)

Si nos reorganizásemos suficientemente para ser una garantía en todos los órdenes, si nos organizásemos además los representantes parlamentarios para no dejar vivir ni una sola sesión al Gobierno mientras no realizase obra de justicia, protestando constantemente contra los que, abusando de su poder en los Juzgados municipales, en las Alcaldías y Ayuntamientos, en los Juzgados de primera instancia, en las Audiencias, en todas partes, convierten la vara de la justicia, unas veces en gancho de traperero, otras veces en llave del asaltador de pisos, otras veces en palo del verdugo, y nunca en lo que debiera ser: la garantía del orden moral, la garantía de la equanimidad social, la garantía de la verdadera justicia; ¡ah!, si nosotros nos pusiésemos en condiciones de ser una garantía también para todas estas clases sociales que en la profesión de las artes liberales viven la esclavitud económica, temiendo por el pan de sus hijos y por el pan de su vejez, tened la seguridad de que vendrían á engrosar nuestras filas todos estos hombres y ellos serían el estado mayor que dirigiera y administrara la República del porvenir. (Grandes aplausos.)

### Antagonismos personales

Este estado de discordia republicana, que es necesario confesar con valor, que nos hace poderosos para el motín, pero impotentes para la revolución, no es sino la resultante de miserables antagonismos personales, pero antagonismos personales que, ya lo he dicho y lo repito, se refieren á una sola persona, probablemente se refieren sólo á mí, porque si miráis á la Conjunción, allí veréis cómo se convive con hombres que por un quitame allá esas pajas esgrimen la pluma y cubren de lodo á sus propios compañeros.

(Se concluirá.)

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO,

Establecimiento  
en Tarragona:  
17 Conde Rius 17



## Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER  
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis  
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos  
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40  
TORTOSA: Plaza Catedral, 2  
VALLS: Baldrich, 14.

En el Almacén de

## Antonio Corbella

Paz, 5

se han recibido patatas de la Cerdeña, para la siembra.

## PARADA DE JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

## Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

DISPONIBLE

Gran Tintorería Moderna de

## ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. — Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

## FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

## APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

## CAFÉ-RESTAURANT

## PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

## SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

## JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros  
Grandes Novedades en Gorra  
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

## TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias  
DEPÓSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT